

2025年1月

24日
星期五

甲辰年十二月廿五 今日4版

解放军报社主办 第5284期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新春走基层

江西省信丰县军地携手开展“亲情行动”关爱优抚对象——

岁寒情暖，一枝一叶总关情

■张凯波 兰善喜

随着春节脚步临近，赣南小城信丰的年味越来越浓。

一大早，信丰县人武部领导到武警某部信丰籍战士殷洪森打来的电话，对县人武部协调解决他母亲车祸理赔一事表示感谢：“申请的4万元司法救助现已到位，我们一家可以过一个舒心年了！”“咚咚锵，咚咚锵……”喜庆的锣鼓声由远及近，一队人举着写有“祝贺现役军人曾小康同志荣立三等功”的横幅，走进正平镇潭口村曾小康家，不少村民闻讯前来道贺。

此时，嘉定镇花园村优抚对象杨烈秋家中十分热闹，县军地联合慰问组为他家送来大米、食用油等生活物资，大家围坐在一起拉家常，笑声不时传出窗外。

这一幕幕暖心画面，是信丰县军地开展“亲情行动”的真实场景。“越是在

万家团圆之时，越要把实实在在的温暖送到优抚对象家中。”该县县人武部领导告诉记者，为鼓励信丰籍现役军人安心服役，让优抚对象感受党和政府的关心关爱，他们与地方党委政府携手开展“亲情行动”，为军人家属、退役军人、烈属及其他优抚对象办实事解难题，让大家过个舒心年。

“我们要赶在春节前办好5件暖心事。”县人武部领导拿出“亲情行动”方案，一一向记者介绍：召开驻军部队与地方党委、政府机关座谈会，畅叙军民鱼水情，共谋军地新发展；开展涉军维权专项行动，集中处理各种纠纷，让军人家属放心、安心；建立“帮扶簿”，协调有关部门或社会拥军组织，帮助解决优抚对象生产和生活困难；组织拥军慰问，为优抚对象送年货，为信丰籍现役军人寄慰问信、

打慰问电话；开展送喜报专项活动，敲锣打鼓将立功喜报送到军属家中，在春节佳节为军人家庭增添荣光。

为确保“亲情行动”落地见效，该县成立领导小组和工作专班，建立工作台账，区分召开会议、拥军慰问、送喜报、处置涉军维权和解决实际困难5项具体内容，每项工作都有专门部门负责、专业人员分管。

连日来，该县以落实优抚政策为重点，由县人武部联合县纪委监委、县退役军人事务局，对优抚资金发放、使用情况开展执法检查。“目前，义务兵优待金、‘光荣之家’牌匾发放工作已全部完成。”县人武部领导说。

新春将至，岁寒情暖。“亲情行动”开展以来，该县军地工作人员主动上门为优抚对象解决生活难题30余个，为200

余户老功臣、特困军烈属家庭送去慰问金和年货，送立功喜报20余份，妥善处理好军人亲属维护合法权益问题10余起。

回乡探亲的陆军某旅一级上士王军生这段时间感慨良多，心里暖融融的：“前几日，县军地领导到我军地走访慰问，他们不仅嘘寒问暖，更是实打实地解决问题。有这么贴心的‘娘家人’，我们在外戍边守防更加心无旁骛！”

“信丰是革命老区，有着崇军尚武的光荣传统。近年来，我们积极引导各行各业为军人家属、退役军人和其他优抚对象提供优先优待服务。”该县退役军人事务局领导说，接下来，县军地将进一步拓展双拥工作新领域、充实双拥工作新力量，在全县形成处处见行动、时时送关爱、人人齐参与的社会化拥军效应。



本报讯 黄亮、特约记者陈立涛报道：隆冬时节，黑龙江省伊春市举办的森林冰雪欢乐季吸引八方来客。金林区人武部借助冰雪旅游资源，因地制宜开展征兵宣传。

“金林区冰雪旅游区是伊春冰雪旅游代表性景区，也是享誉黑龙江省内外的冰雪旅游地标性景区，每年到这里畅享冰雪风光、体验冰雪乐趣的群众络绎不绝。为充分利用这个征兵宣传的‘黄金期’，2025年上半年征兵报名通道开启后，区人武部联合区委宣传部研究制定《2025年度征兵宣传教育实施方案》，采取‘冰雪旅游热点景区+征兵宣传’模式，打出一套征兵宣传‘组合拳’。金林区征兵办领导介绍，人武部在政府门户网站设置征兵宣传专栏，在当地多个‘网红’冰雪旅游热门景区大屏播放征兵宣传公益视频，组织富有国防元素的冰雪‘嘉年华’活动，进一步提升征兵宣传吸引力。

此外，为激发适龄青年参军热情，该区人武部还联合区退役军人事务局，邀请国家级冰雪项目比赛冠军担任征兵宣传形象代言人，在景区以“定点+流动宣传”方式开展征兵宣传。“我们还在景区组织雪地足球、雪地拔河等比赛，邀请军旅文艺轻骑兵表演军歌联唱、快板书、三句半《夸夸军营好地方》，邀请曾在陆军某部‘老虎团’服役的退役军人张春明讲述海外维和故事。”该区人武部领导介绍。

“我在冰雪旅游区游玩的同时，观看军旅文艺轻骑兵的精彩表演，聆听军人建功军营的感人故事，还参与了军事体育比赛，这样的征兵宣传让人印象深刻。”刚从哈尔滨回家过寒假的大四学生张伟东说，他现已应征报名，决心到火热军营绽放青春。

“接下来，我们还会继续探索创新，让征兵宣传更接地气、更接人气。”该区人武部领导说。

上图：金林区征兵办工作人员在“网红雪人”景区开展征兵宣传。

张力文摄

冰天雪地，征兵宣传冒热气

黑龙江省伊春市金林区征兵办创新方法手段

湖南省常德市完善配套制度提升拥军工作质效——

优待升级，诚意满满润兵心

■牟卫锋 程震寰 杨奇帅

数九寒天，气温骤降。涌动着湖南省常德市的拥军热潮，却让很多人暖在心头。

春节前夕，该市举行社会化拥军优军专题发布会，9家企事业单位通过军地联合考核和优抚对象考察评定，成为该市第二批拥军优军联盟成员单位。

金融银行服务有“拥军套餐”，退役军人创业有“孵化基地”，军属就医有“绿色通道”……看着逐渐厚实起来的拥军优军目录清单，该市退役军人事务局双拥科科长鲁海礼脸上挂满笑容。

“随着‘拥军优军联盟’朋友圈持续扩大，迫切需要更加紧贴时代发展的制度机制作保障。”常德市双拥办领导介绍，2024年6月，他们联合常德军分区、退役军人事务局等单位，按照“政府主导、军地合力、社会参与、群众监督”原

则，出台《常德市推进社会化拥军志愿服务指导意见》和配套制度，规范“拥军优军联盟”的服务方式、准入条件、管理机制、激励机制、退出机制等。

常德军分区领导介绍，他们根据指导意见，成立军地联合考察组，对联盟成员单位进行贡献度和满意度调查评估，取消不达标成员单位资格，收回授牌；优秀成员单位在办理行政许可、行政处罚、税收缴纳等事项中，可享受“绿色通道”、减免费用等优待政策。

鼎城区退役军人创业示范街经过考察评估，此次成功入选第二批拥军优军联盟成员单位。示范街地处商业核心区，全长288米，总面积3500平方米，整合了就业培训、就业指导、创业孵化、优质商铺、优秀导师等多方资源，搭建了“一站式”退役军人就业创业平台。

退役军人丁勇的门店就在这条街上。起初，他只经营着一家打字复印社，如今已发展成集广告设计、图文制作、文化传播为一体的综合性广告公司，这得益于入驻商户享受“退役军人门面租金为市场价格三分之一”的优惠政策。“房租减免，经营成本自然就降低了。而且这里人流量大，入驻后生意一直都不错。如今示范街又加入拥军优军联盟，还将推出更多优惠优待政策，我们就扎根在这里了！”谈及未来，丁勇信心满满。

回家探亲的某部现役军官彭颖政陪家人到一家特产超市购置年货，一眼就看到了门前“拥军优军联盟”的标识牌。“在这里购物，现役军人可享受折扣。实打实的优惠让我们感受到拥军诚意满满。”彭颖政说，没想到这次回家

探亲有这么惊喜，不仅是购物，就餐、就医、办理金融业务等方面都有诸多优先优待。“能成为联盟成员单位，是荣誉更是责任。我们会加倍努力，不能给这块牌子抹黑。”该超市负责人说。

“目前，我市共有94家企事业单位加入拥军优军联盟，推出200余条务实举措。”鲁海礼介绍，根据当地没有部队招待所的实际，各县市区共签约14家酒店，组成“军人驿站”，提供优先订房、房价减半等优惠；桃花源、城头山等景区，现役军人、文职人员、退役军人以及随行直系亲属可免费入园、优先入园，军人家属在景区食宿消费可享受折扣，在部队立功受奖人员可免费入住酒店……

拥军热潮持续高涨。日前，该市第三批拥军优军联盟成员单位评定工作正紧锣密鼓展开。



连日来，贵州省纳雍县人武部组织民兵应急分队开展军事训练，检验民兵支援保障能力。

王庆泽摄

“日子就像这汤圆一样甜”

■李寅 吴蒙昆

“爷爷，春节就要到了，我不能回家陪您过年，您自己一定要注意身体……”晌午过后，浙江省仙居县安岭乡永源村村民傅康煥接到孙子傅大豪打来的电话。虽心有遗憾，但他仍不忘嘱咐孙子：“大豪啊，不用惦记我，家里一切都好，你在部队好好干！”

傅大豪自幼与爷爷相依为命。如今，爷爷年事已高。去年9月入伍后，他唯一放心不下的就是爷爷。

正当他们通话之际，门外传来阵阵叫门声：“傅大爷在家吗？我们来看您了！”听着门外熟悉的声音，傅康煥笑着对傅大豪说：“就说不用你担心了，这会武装部的同志们来看我了。前一阵子他们刚来过，帮着干了不活，你就放心吧！”

挂断电话，傅康煥开门迎进了乡武装部部长喻辉一行人。“傅大爷，小年快到了，我们今天来帮您贴窗花、贴春联，中午咱们一起吃汤圆！”喻辉晃了晃手中提的两只大袋子，大声说道。“好！好！”傅康煥笑得合不拢嘴。原本

冷清的家一下子热闹起来，洋溢着浓浓的年味。

去年10月，对新兵家庭走访后，喻辉就一直关注着这个家庭，不仅协调医护人员定期上门为傅康煥问诊，还组织义工每周帮忙打扫卫生。他自己时不时送来生活用品，与傅康煥拉家常。

临近中午，喻辉按照南方小年习俗煮了一锅汤圆。“喻部长，大豪当兵走后，多亏你们的照顾，这是我的福气啊！”傅康煥说着说着，眼眶湿润了。“大爷，您可千万别这么说。大豪在外保家卫国，我们为他尽点孝心是应该的！”喻辉诚恳地说。

汤圆熟了，喻辉先给傅康煥端上一碗：“大爷，祝您在新的一年里身体健康、日子舒心！”“有党的好政策，有你们的关心，肯定舒心！”傅康煥夹起一个汤圆放进嘴里，连声说：“日子就像这汤圆一样甜！”

本版责任编辑 王京育